



## 天然气和电力价格改革深入推进

天然气价格改革:我国已于去年和今年两度调整非居民用存量气价格。按照计划,2015年非居民用存量气和增量气价格将实现并轨,非居民用气价格将逐步放开,居民生活用气也将建立阶梯价格制度。

电力价格改革:在居民阶梯电价实施的基础上,电价改革向推动电力体制改革的方向深化。今年国家发展改革委决定在深圳市开展新一轮输配电价改革试点,推动建立独立的输配电价体系。发展改革委称,独立输配电价体系建立后,要积极推进发电侧和销售侧电价市场化,电网企业按政府核定的输配电价收取过网费。

## 铁路运价改革提速

今年年初,我国将铁路货运价格由政府定价改为政府指导价与上限管理,随后进一步放开由企业投资的准池铁路货运价格,由铁路运输企业与用户、投资方协商确定具体运价。

记者了解到,放开社会资本投资控股的新建铁路客票及运输价格,推动部分铁路货运价格市场化是进一步改革的方向,这也对鼓励和引导社会资本投资建设铁路发出积极信号。

## 医药领域“放开”成为主题词

发展改革委近日已就推进药品和医疗服务改革的方案向各省物价部门下发征求意见稿,讨论全面放开药品价格并放开大部分医疗服务价格。

为扩大医疗服务供给、缓解“看病难”,今年4月,发展改革委等部门宣布放开非公立医疗机构医疗服务价格。药价改革方面,今年我国已先行放开700多种医保目录内的低价药价格,江西省放开省管全部601种非处方药品价格,市场运行平稳。

## 排污权有偿使用

发展改革委投资司巡视员欧鸿说,为了鼓励社会资本进入环保领域,我国将积极开展排污权有偿使用和交易试点,建立排污权有偿使用制度,规范排污权交易市场,鼓励社会资本参与污染减排和排污权交易。加快调整主要污染物排污费征收标准,实行差别化排污收费政策。

## 市政基础完善价格机制吸引社会投资进入

国务院日前发布的《关于创新重点领域投融资机制鼓励社会投资的指导意见》明确,加快改进市政基础设施价格形成、调整和补充机制,使经营者能够获得合理收益,实行上下游价格调整联动机制。

国家鼓励社会资本投资城镇供水、供热、燃气、污水垃圾处理、建筑垃圾资源化利用和处理等市政基础设施项目。而更市场化的价格,是吸引社会资本进入这一领域的重要前提。

## 专业服务价格绝大部分放开

7月,发展改革委决定放开15项专业服务收费标准,实行市场调节价,由供需双方依据服务质量、成本和市场供求状况协商确定收费标准,政府不再直接管理价格,并下放房地产经纪服务收费管理权限。

当前国家重视发展生产性服务业,将之作为推进我国产业结构调整升级的重要抓手。大多数专业服务价格与民生直接相关度较低,预计进一步放开专业服务价格将是顺势而为。

对于此轮价格改革,国务院常务会议指出,要抓紧制定价格改革方案,做到统筹配套,成熟一项、推出一项。中国价格协会会长王永治说,这体现了国家的审慎态度。“价格改革涉及利益复杂,既要坚持改革的方向,积极推进,又要对方案认真周密研究部署。具体哪个领域的改革先推、如何推,还要视具体情况而定。”

发展改革委经济研究所研究员刘树杰说,此轮价格改革的特点是,主要在与民生关系不直接的非基本公共服务领域推进价格改革,具备竞争条件的领域放开价格,部分具备竞争条件的领域部分放开价格。与民生关联度较高的水电气等居民用价格,主要采用阶梯定价的方式,确保基本民生需求不会受到明显影响。政府在放开价格的同时,强化价格管理的事中事后监管,维护良好的社会秩序。  
文/新华

# 我们身边哪些价格还会发生变化?

回望这一年价格改革的进展,记者梳理了此轮价格改革可能推进的领域。这轮价格改革的重点领域是什么?我们身边哪些价格会发生变化?推进价格改革,更大程度让市场定价,释放出新一轮价格改革的信号。我们的生活和消费模式均产生深远影响。二月中旬召开的国务院常务会议部署加快推进阶梯电价、阶梯水价,成品油价格调整“常态化”……近年的价格改革对我

